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AÑO 

Desigualdades 

 

 
 

 

Definiciones 

 
 
 
4. Si: a > b y "a"; "b"; "n" son positivos, se tiene: an > bn, 

-n -n
 

Una desigualdad expresa que una cantidad real, o una 
pero: a < b  . 

expresión, es mayor o menor que otra. 
 

A continuación se indica el significado de los signos de 
desigualdad. 

 
1. a > b; significa que "a es mayor que b" (o bien que 

"a - b" es un número positivo). 

 
2. a < b; significa que "a es menor que b" (o bien que 

"a - b" es un número negativo). 

 
3. a   b; significa que "a es mayor o igual a b" . 

 
4. a   b; significa que "a es menor o igual a b". 

 
5. 0 < a < 2; significa que "a es mayor que cero, pero 

menor que 2". 

 
6. -2   x < 2; significa que "x es mayor o igual que -2, 

pero menor que 2". 
 

Teoremas de las desigualdades 
 
1. El sentido de una desigualdad no se modifica si se suma 

o se resta, un mismo número real a sus dos miembros. 
Por consiguiente, para pasar un término de un miembro 
a otro de una desigualdad, no hay más que cambiarle 
de signo. 

 

 
Si: a > b, se tiene: a  c > b  c; c  IR 

 

 
2. El sentido de una desigualdad no se altera si se 

multiplica, o divide, por un mismo número positivo sus 
dos miembros. 

 

Ejemplo 1 
 

5 > 4; se tiene: 53 > 43 ó 125 > 64; pero 5-3 < 4-3  ó 
 

1  
   

1 
125  64 

 
Ejemplo 2 

 
16 > 9; se tiene: 161/2 > 91/2 ó 4 > 3; pero 16-1/2 < 9-1/2

 

ó 1/4 < 1/3 
 

 
5. Si: a > b y  c > d, se tiene:  a + c > b + d 
 

 
 
 
6. Si: a > b > 0 y c > d > 0, se tiene: ac > bd 
 

 
También: 
 

-   Desigualdades estrictas 
 

>  :   Mayor que 

<  :   Menor que 
 

 
-   Desigualdades no estrictas 

 
   :   Mayor o igual que 
   :   Menor o igual que 

 

 
- Intervalo cerrado: [ ] 

Cuando intervienen los extremos "a" y "b". 
 

 
 
 

Si: a > b  y  k > 0, se tiene: ka > kb y a 
 

b 
 

Luego: a   x    b 
k k a x b 

 
 
3. El sentido de una desigualdad se invierte cuando se 

multiplica, o divide, por un mismo número negativo sus 
dos miembros. 

- Intervalo abierto: ] [; 
Cuando no interviene los extremos "a" y "b". 

 

 
 

Si: a > b  y  k < 0, se tiene: ka < kb y a 
 

b Luego: a < x < b 
k k a x b 



 

Observación 
 

El "+ " y el "-  " se escribirán como intervalos 

 

3. Resolver la inecuación y dar el menor valor entero que 
cumple: 

abiertos. 
 

Ejemplo: x [2; +

 
 
 
 
Solución: 

x  1 


9 

x  2 


8 

x  7 
 3 

3 

 

 
 

- 2 x + 

 

Sacando el m.c.m a las fracciones. 
 

 
8(x  1)  9(x  2)  24(x  7) 

 3 

 Problemas resueltos 

 
1. Si: A = -10; 5] 

B = [-3; 6

 
Determinar: A  B 

A  B 
 

Solución: 
 

Graficando los intervalos "A" y "B" en la recta numérica 
real. 

72 
 

 
8x  8  9x  18  24 x  168  

 3 
72 

 

41x - 194 > 216 

41x > 216 + 194 

41x > 410 

x > 10 

 
 

Luego el menor valor entero es 11. 
 
 
 

Se observó que: 
 

A  B = [-3; 5] A   B = <-10; 6> 
 
 
2. Resolver e indicar el menor valor entero que puede tomar 

4. Resolver: 
 

 
 
 
 

Solución: 

 
 
3x  1 



5 

 
 
x  1 

2 

 
 

 1   
x 
7 

"x". Sacando m.c.m. a ambos lados: 
 

2x  1 


3 

 

x  3 
 4 

2 

 

2(3x  1)  5(x  1) 


10 

 

7  x 

7 

 
Solución: 

 

6x  2  5x  5 


10 

 

7  x 

7 

*  m.c.m. a los denominadores 
 

x  7 

10 

 

    
7  x 

7 
2(2x  1)  3(x  3) 

 4 

6  



4x  2  3x  9 
 4 

6 

 

 
Multiplicando en aspa: 7x - 49 < 70 - 10x 

 
*  Pasando a multiplicar el 6. 

 
7x - 11 > 24 

7x > 35 
x > 5 

Trasladando las "x" a un sólo lado. 
 

17x < 119 
 

x   
119 

 
luego el conjunto solución será: 

17 

 
x < 7 

 

 
 
 

 
El menor valor entero que cumple es 6. 

7 
 

x  ; 7 



 

 
 
 
 

Nivel I 

 

Problemas para la clase 
8. Resolver: 
 

(x + 2) (x - 1) + 26 < (x + 4) (x + 5) 
 

a) x < 0,5 b) x > 1 c) x > 0,5 

1. Dados los intervalos siguientes: 

 
A = -12; 6; B = -8; -2];  C = [2; 8

 
Hallar: 

 
a) A  B b) B  C c) A  B 
d) A  C 

 
Graficar cada caso. 

 
2. Resolver: 

d) x > 3 e) x < 2 
 
9. Calcular "x" si: 
 

x  
 

x  
   

1  
  

x  
    

5 
2  3  6  6  6 

 
a) [1;  b) -; 1] c) 1;  

d) 2;   e) IR 

 
10.El mayor entero de "x" que cumple con: 

 
 

(x      +         5    )(x      +         4    )  <         x    (x      +         8    )  +         2     1 

 

4x  1  


5 

 

3x  2 

3 

 
; es: 

 
a    )         x       >         1 b    )         x       <         1 c   )         x       <         -   1 

d    )         x        -4 e) x > -1 
 
3. Resolver: 

 

a) 1 b) 2 c) 3 
d) 4 e) 5 

3x + 4 < 2x + 1 
 

a) x < -3 b) x > 3 c) x > -3 
d) x > 1 e) x > -5 

Nivel II 
 
1. El menor valor entero de "x" que satisface la inecuación 

es: 

 
4. Resolver: 

 

 
5x - 12  3x - 4 

2x  5 

 2 

 
 3 (x  3) 

 
a) x > 1 b) x < 4 c) x   4 

d) x  - 4 e) x  4 
 
5. Resolver: 

 

a) 2 b) 3 c) 4 
d) -5 e) 6 

 
2. Resolver: 

 

5 x 
2x -  

3  
> 

3 

 
+ 10 

3x  1  


5 

x  1 

2 
  

99 
   

x 
70  7 

 
a) [7; 10 b) 7; +  c) -  ; 1

d) x < -2 e) x > 3 
a) 7;   b) -; 7 c) -; 17

 
6. Resolver: 

 

 
 
 
(x - 1)2 - 1  (x - 2)2

 

d) 2;   e) 
 

 
 
3. Resolver: 

 ;  
78 
67 

 

a) x > 5 b) [2;  c) [5; 

d) x < 3 e) - ; 2] 

 

x  3   


2 

 

x  1   
 2 

4 

 

7.  Resolver:  
 
x  3 (x  4) 

4 

 

 
 
 2(x  1) 

a) -; 1 b) -1; + c) 1; +

d) 2; + e) 3; +

 
4. Resolver: 

 

a) x > 1 b) [2;  c) x < -2 

d) x > 3 e) x < 1 

 
a(x - b) - b(x - a)  a2 - b2; a < b 

 
Señalando el menor valor que puede tener "x". 

 

a) a b) a + b c) -a - b 
d) b e) -b  



 

si x  [2; 7]  
 

a) 1 
d) 4 

 

b) 2 
e) 5 

 

c) 3 

 





5. Resolver: Nivel III 
 

a(x + b) + b(x - a)  a2 - b2; a < b < 0 

señale el mayor valor que toma "x". 

a) b - a b) b c) a 

d) 2 e) a - b 

1. Efectuar , si "a" y "b"  IN. 
 

 
x  b  

 2 
a 

 
 
 
x  a 

b 

 
6. Resolver: 

a) x        a + b b) x > a + b c) x  a - b 

a 
 

 
ax  b 

 b 

 

 
bx  a 

 a; 

 

 
a  b 

d)  x   e) x < a + b 
b 

5  5  2. Resolver: 
 
 

a) -; 5 b) -; 6 c) 5; +

d) 6; + e) -6; 6

 
7.  Resolver: 

  x  1 
 

2  



  
x  1 


 3 

x  1 

3 

x  1 

4 
 

2  2x - 10  20 
 

a) x [6; 15] b) x [6; 18] 
c) x [-1; 1] d) x IR 

e) x   ; 6]  [15; 

 

a) 1 < x < 3 b) -5 < x < 7 
c) -2 < x < 3 d) -6 < x < 8 

 
3. Cuántos números enteros satisfacen el siguiente sistema 

de inecuaciones. 
 

8. Resolver: 
 
 
 
7x + 9 < 6x + 3 < 5x + 1 

 
 
 
  x  3 
   x 
  2 

a) x  -; -6 b) x  -; -2

c) x  -6; -2 d) x IR 

e) x -6; +

 
9. Resolver: 

 
x - 3 < 2x + 2 < x + 5 



  x  1 


  2 




 x 


 
 
 x  2 

 

 
2x  19 

4 

 

a) x -5; 3 b) x 0; 3

c) x -5; 0 d) x 3; +

e) x IR 
 
10.Cuántos números enteros permiten que en la fracción 

 

3x  5 

5x  3 
, el numerador sea menor que el denominador,

 

 

a) 5 b) 6 c) 7 
d) 8 e) 9  

 

4. Cuántos valores que toma "x" son enteros, si: 
 
 

(x  1)2 - x  x2 
 1 


- 3x  7  1 

 

a) 1 b) 2 c) 3 
d) 4 e) 5  



 

a) x < 5 b) x > 6 c) x < 3 
d) x < 1 e) x > 0   

 

3

3 

3 5 

2 



5. Resolver: 

 
 x  1 

 

Autoevaluación 

   10 


x  7  9 
x  3  12 


2(x  1)  x  3 
 
 

a) 5 < x < 12 b) x > 5 c) x < 12 
d) -5 < x < 12  e) x  IR 

 
6. Hallar la suma de los números enteros cuyo triple menos 

6 sea mayor que su mitad más 4 y cuyo cuádruplo 

aumentado en 8, sea menor que su triple aumentado 
en 15. 

 
a) 9 b) 8 c) 11 
d) 13 e) 14 

 
7.  La suma de los múltiplos de 3 que satisfacen: 

1. Si: A = <-10; 5]; B = [-3; 6

Hallar "A B" 
 

 
a) [-3; 6] b) -8; 5] c) -10; 6

d) [-3; 5] e) -10; 5

 

 
2. Resolver: 
 

x 
  

x 
  

x 
 5 

3  2  6 

 
a) x > 3 b) x > 5 c) x < 2 
d) x < 5 e) x > 1 

 

 
3. Resolver: 

 
 

6(x  1) - x 2 
 x (3 - x)  12 


6[5(x - 8) - 12]  0 

3x  5    
 
x   

5 


 3 

 

 
a) 18 b) 9 c) 24 
d) 12 e) 36 

a) x > 0 b) x  IR. c) x  

d) x > 1 e) x < 0 

 

8. Resolver: 
 

x  5   


5 

 
 
x  4   



2 

 
 
x  3  

    
x 

3  30 

4. Resolver:  
 
4x  1 



5 

 
 
3x  2 

3 

 
a) x > 5 b) x < 5 c) x < -4 
d) x < 4 e) 4 < x < 5 

 
9. Resolver: 

 

a)  x   
7 
3 

 

b)  x   
7 
3 

 

7 

 
c) x  1 

 
(x  2)(x  1) 

1 

x  5 

 
 x(x  2) 

1 

x  5 

d) x  2 e)  x 
3 

 
5. Resolver: 

a) -;  2 b) -;  0

c) 0; + d) -; -2  - {-5} 
e) -; -2 - {5} 

 
(x - 2)2 - 7 > (x - 3)2

 

 

 
 

10.En IR se define a  b 
 

a  b 
2 4 

Hallar el conjunto solución de: 
 

(x - 1) 
 
2  (3   x) 

1  
 (1  2x)   5 

2 

 
2 8 

 
 
 
 
Claves 

a) 2; 8] b) [2; 3] c) ; 
3 

 
1. d 
2. b 

 8 
d)  2;  

 

 8 
e)  1;  

 

3. c 

4. e 

5. b 



 

 


